

“95后”遗体火化师：

## 给生命最后的尊重和温度

■本报记者 吕洪涛 通讯员 陶玉婷 图文报道

清明时节，人们纷纷走进墓园表达对亲人的哀思。在市殡仪馆有这样一群人，他们每天以专业和敬畏的态度，送别逝者最后一程。他们是生命的“摆渡人”——遗体火化师。

“95后”遗体火化师王鑫已从业3年，见证了许多生离死别的场景，给予生命最后的尊重和温度。



带娃旅行中的王鑫



王鑫(右2)参加省级比赛,并获得江苏省“技术能手”称号。



王鑫向逝者的骨灰鞠躬



王鑫在检查设备

## 1

## 行行出状元,他是江苏省的“技术能手”

深蓝色的工作服、清爽的平头短发,如果不仔细看他胸前的工作证,完全想象不到他是一名火化师,而且还是江苏省的“技术能手”。

30岁的王鑫现在是常州市殡仪馆遗体火化班的班长,2022年经过培训并通过考试后,成为馆内一名遗体火化师。

来常州市殡仪馆工作之前,他曾当

过兵、创过业,还做过测试工程师。后来,看到殡仪馆招聘火化工,便抱着试一试的想法前来报考,最终顺利入职。

在外行人眼里,遗体火化可能只需要操作一个开关键。实际上,火化师需要了解火化原理及燃料特性、火化机操作与维修、污染物净化原理、烟气净化设备知识等。

“此外,我们还要了解每一位逝者的情况,包括年龄、体重、死亡原因等,以便采用不同的火化方案,保证每一具尸体都能得到最好的处理。”

业余时间,王鑫不忘提升专业能力。通过自学,他拿到了大学本科文凭。2024年,他代表常州参加江苏省民政行业职业技能竞赛,获得江苏省遗体火化师竞赛项目的二等奖。

## 2

## 3年里,服务过6000余名逝者

一台台火化炉有序排列,排气扇轻声作响,没有特殊气味,白色的墙壁、干净的地板,整个环境肃穆且简洁,这里就是王鑫工作的地方——常州市殡仪馆的火化间。

“按照常州的习俗,大多数逝者要在早上火化。所以,我每天早上六点多就要上班了。”伴着晨曦,王鑫开始了一天的工作。而新北魏村一带有下午为逝者

火化的传统,有时候,他要一直忙碌到下午2、3时。

王鑫上班不仅要穿工作服,还要戴着手套和口罩。每天的工作是从核实逝者信息开始的,上面记录着逝者的基本资料。

完成所有的前期准备工作后,王鑫来到逝者跟前,90度鞠躬,目送逝者慢慢入炉。遗体火化期间,王鑫要时刻关注炉内燃烧情况,并适当调整温度,确保遗

体充分燃烧,保持骨灰齐整。

1小时左右后,火化炉内遗体出灰。王鑫拿着拣灰工具,将逝者的遗骨一块块拣出来,经过冷却后,把它们小心翼翼地放入骨灰盒。骨灰入殓也有严格规定的礼仪动作,每个环节都不能有丝毫差错,做到对逝者的最大尊重。

工作3年,他已经服务过6000余名逝者,成为他们生命终点的“摆渡人”。

## 3

## 在火化间,既要经历“烤”验,还要面对“考”验

“冬天工作时,火化间比较暖和。但到了夏天,这里面有些热,忙碌一会儿,我的工作服就会湿透。”有时候,王鑫不仅要经历高温的“烤”验,还要面对逝者家属情绪的“考”验。

“尤其是在交接骨灰时,家属会很伤心激动。这时候,我们要在现场做好安抚工作,根据现场情况组织合适的语言,

既要缓解家属的痛苦,又要表达对逝者的尊重。”家属心情平复后,会向王鑫连声道谢,这让他感受到了这份工作温暖的一面。

作为一名遗体火化师,工作中不能被家属的情绪左右,以免造成失误。但是,总有一些场景令王鑫动容。“我是一名三岁孩子的父亲,最难过的是看到孩

子的遗体。”

有一次,他看到一位儿童逝者,遗体旁边放着各种玩具,孩子妈妈在一边哭泣。“当时,我瞬间破防。但为了工作,我必须强忍情绪,为他们做好服务。”

需要情绪发泄时,王鑫就去找个地方钓鱼。“钓鱼的地方很安静,这时,我的心会静下来,情绪也会得到平复。”

## 4

## 身边朋友和亲人都支持他的工作

为什么要到殡仪馆做一名遗体火化师?很多人都对王鑫的选择充满好奇和不解。

“主要是出于对生命的敬畏。再一个就是,我性格内向,不善于和人打交道。”王鑫说,他把想做遗体火化师的想告诉家人时,得到了他们的一致支持,这让他非常感动。

在生活中,王鑫从不隐瞒自己的工作。休息时间,他时不时会和老同学、

老朋友聚会。“我们就像以前一样一起吃饭、交流、握手,他们从没有歧视过我的职业。”

不熟悉王鑫的人以为他的胆子很大,恰恰相反,他是朋友中有名的“胆小鬼”。去游乐场玩,他连“鬼屋”都不敢进。即使进去,也是让其他人走在前面。

“但是在工作中,我从来没有恐惧过。有的,只有敬畏。如果自己都畏惧这些遗体、有心理障碍,又如何送他们安

稳走完最后一程呢?”

王鑫所带的火化班有好几名20岁出头的小伙子,他们找对象也没有想象中的困难。“小伙子们不愁找对象,有的还不愿意找,他们说要先把精力放在工作上。”

工作三年,王鑫对生命有了更深的认识。“珍惜当下,活在当下。我们需要做一些有意义的事,我觉得我现在做的事情,就是一件非常有意义的事情。”